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เรื่อง ตะลุยโจทย์ปัญหาเก่ียวกับ                                   
ความยาวของเส้นรอบวง (2)



ตะลุยโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับ                                   
ความยาวของเส้นรอบวง (2)



วิเคราะห์ ออกแบบ ด าเนินการแก้ปัญหา
พร้อมทั้งแสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหา

เกี่ยวกับความยาวของเส้นรอบวง 
พร้อมทั้งตรวจสอบค าตอบที่ได้

จุดประสงค์การเรียนรู้



ฝากล่องของขวัญทรงกระบอกมีเส้นผ่านศูนย์กลางยาว 
42 เซนติเมตร ต้องการตกแต่งด้วยริบบิ้นลูกไม้ฝาละ
1 รอบ ถ้ามีริบบิ้นลูกไม้ยาว 13.20 เมตร จะตกแต่ง
ฝากล่องของขวัญได้ทั้งหมดก่ีฝา (ก าหนด π = )22

7



เริ่มต้น

รับค่า ความยาวของเส้นผ่านศูนย์กลาง
และความยาวของริบบิ้นลูกไม้ของฝากล่อง

ความยาวของเส้นรอบวงของฝากล่องของขวัญ = πD

เปลี่ยนหน่วยความยาวของริบบิ้นลูกไม้
จากเมตรเป็นเซนติเมตร

ความยาวของริบบิ้นลูกไม้ (ซม.)
= ความยาวของริบบิ้นลูกไม้ (ม.) × 100

1

1

จ านวนฝากล่องของขวัญที่ตกแต่งได้
= ความยาวของริบบิ้นลูกไม้ (ซม.)÷ ความยาวของเส้นรอบวง

แสดงผลลัพธ์ จ านวนฝากล่องของขวัญ
ที่ตกแต่งได้

จบ

ของฝากล่องของขวัญ



วิธีท า
ความยาวของเส้นรอบวง = πD
จะได้ ความยาวของเส้นรอบวงของฝากล่องของขวัญ = 22

7
× 42

ฝากล่องของขวัญมีเส้นผ่านศูนย์กลางยาว 42 เซนติเมตร

เซนติเมตร

= เซนติเมตร132
ถ้ามีริบบิ้นลูกไม้ยาว 13.20 เมตร คิดเป็น 13.20 × 100 = 1,320 เซนติเมตร

จ านวนฝากล่องของขวัญที่ตกแต่งได้ = 1,320 ÷ 132 ฝา

= 10 ฝา
ดังนั้น จะตกแต่งฝากล่องของขวัญได้ทั้งหมด  10 ฝา 

ตอบ ๑๐  ฝา 



ตรวจสอบค าตอบ
ต้องหาว่า ความยาวของเส้นผ่านศูนย์กลางของฝากล่องเป็นเท่าใด

เนื่องจาก มีริบบิ้นลูกไม้ยาว 13.20 เมตร  เซนติเมตร

ใช้ตกแต่งฝากล่องของขวัญได้ทั้งหมด 10 ฝา

13.20 × 100 = 1,320คิดเป็น

จะได้ ฝากล่องของขวัญ 1 ฝา ต้องใช้ริบบิ้นยาว 1,320 ÷ 10 = 132 เซนติเมตร

แสดงว่า ฝากล่องของขวัญมีเส้นรอบวงยาว 132 เซนติเมตร 



ความยาวของเส้นรอบวง = πD
132 = 22

7
× D

หรือ 22
7

× D = 132

จากความสัมพันธ์ของการคูณและการหาร

D = 132 ÷ 22
7

D = 132 × 7
22

D = 42
แสดงว่า ฝากล่องของขวัญมีเส้นผ่านศูนย์กลางยาว 42 เซนติเมตร

พบว่าสอดคล้องกับโจทย์
ดังนั้น 10 ฝา เป็นค าตอบที่ถูกต้อง



ฐานเสาธงของโรงเรียนแห่งนี้มีลักษณะเป็นวงกลม และมี         
เส้นผ่านศูนย์กลางยาว 3.5 เมตร ต้องการปลูกไม้ประดับ                  
รอบขอบฐานเสาธง 5 กระถาง โดยแต่ละกระถางมีระยะห่าง
เท่า ๆ กัน จุดที่วางไม้ประดับแต่ละกระถางจะห่างกันตาม
แนวเส้นโค้งเป็นระยะทางเท่าใด (ก าหนด π = )22

7



เริ่มต้น

รับค่า ความยาวของเส้นผ่านศูนย์กลาง
และจ านวนกระถางต้นไม้

ความยาวรอบขอบฐานเสาธง = πD

ระยะห่างของกระถางแต่ละใบตามแนวเส้นโค้ง 
= ความยาวรอบขอบฐานเสาธง ÷ จ านวนกระถางต้นไม้

แสดงผลลัพธ์
ระยะห่างของกระถางแต่ละใบ

ตามแนวเส้นโค้ง 

จบ

ของฐานเสาธง
วิธีท า ความยาวรอบขอบฐานเสาธง = 22

7
× 3.5 เมตร

= เมตร11

ระยะห่างของกระถางแต่ละใบตามแนวเส้นโค้ง 
= 11 ÷ 5 เมตร

= 2.2 เมตร

ดังนั้น จุดที่วางไม้ประดับแต่ละกระถางจะห่างกัน
ตามแนวเส้นโค้งเป็นระยะทาง 2.2 เมตร

ตอบ ๒.๒  เมตร 



ตรวจสอบค าตอบ

ต้องหาว่า ฐานเสาธงมีเส้นผา่นศนูย์กลางยาวเท่าใด

ความยาวรอบขอบฐานเสาธง = 5 × 2.2 เมตร
= 11 เมตร

เนื่องจาก ความยาวของเสน้รอบวง = πD

11 = 22
7

× D

หรือ 22
7

× D = 11

จากความสัมพันธ์ของการคูณและการหาร

D = 11 ÷ 22
7

2.2 ม.

2.2 ม. 2.2 ม.

2.2 ม.

2.2 ม.



D = 11 × 7
22

D = 3.5

แสดงว่า ฐานเสาธงมีเส้นผ่านศนูย์กลางยาว 3.5 เมตร พบว่าสอดคล้องกับโจทย์

ดังนั้น 2.2 เมตร เป็นค าตอบที่ถูกต้อง





ค าชี้แจงบทบาทครูปลายทาง ค าชี้แจงกิจกรรมนักเรียน

1. ครูให้นักเรียนท าแบบฝึกหัด 6.46
ข้อ 1

1. ให้นักเรียนแสดงวิธีหาค าตอบ

2. เมื่อท าเสร็จร่วมกันตรวจสอบ
ความถูกต้อง

2. ครูเดินดูนักเรียน ให้ค าแนะน า 
และตรวจสอบความถูกต้อง





แบบฝึกหัด 6.46

ค าชี้แจง แสดงวิธีหาค าตอบ

1) สนามแห่งหนึ่งมีลักษณะเป็นวงกลม แพรวาวิ่งรอบสนาม 4 รอบ 

ได้ระยะทางรวม 1,584 เมตร สนามนี้มีรัศมียาวเท่าใด



เริ่มต้น

รับค่า จ านวนรอบที่วิ่ง
และระยะทางรวมที่วิ่ง

ความยาวรอบสนาม
= ระยะทางรวมที่วิ่ง ÷ จ านวนรอบที่วิ่ง

หาความยาวของรัศมีของสนาม
จากสูตร ความยาวของเส้นรอบวง = 2πr

แสดงผลลัพธ์
ความยาวของรัศมีของสนาม

จบ

วิธีท า ความยาวรอบสนาม = 1,584 ÷ 4 เมตร
= 396 เมตร

ความยาวของเส้นรอบวง = 2πr
396 = 22

7
× r2 ×

396 = 44
7

× r

หรือ 44
7

× r = 396

จากความสัมพันธ์ของการคูณและการหาร
r = 396 ÷ 44

7

r = 396 × 7
44

r = 63
ดังนั้น สนามนี้มีรัศมียาว 63 เมตร

ตอบ ๖๓ เมตร 



ตรวจสอบค าตอบ
ต้องหาว่า แพรวาวิ่งได้ระยะทางรวมทั้งหมดเท่าใด
เนื่องจาก สนามนี้มีลักษณะเป็นวงกลม มีรัศมียาว 63 เมตร    

จะได้ ความยาวรอบสนาม = 
ความยาวของเส้นรอบวง = 2πr

22
7

× 632 × เมตร

= 396 เมตร
ซึ่ง แพรวาวิ่งรอบสนาม 4 รอบ 
แสดงว่า  แพรวาวิ่งได้ระยะทางรวมทั้งหมด 4 × 396 = 1,584 เมตร พบว่าสอดคล้องกับโจทย์

ดังนั้น 63 เมตร เป็นค าตอบที่ถูกต้อง



สรุปบทเรียน



ถ้าโจทย์ก าหนดความยาวของรัศมีหรือความยาว
ของเส้นผ่านศูนย์กลางให้ นักเรียนจะหาความยาว
ของเส้นรอบวงได้อย่างไร 

ความยาวของเส้นรอบวง = πD หรือ 2πr

เมื่อ D แทน ความยาวของเส้นผ่านศูนย์กลาง
r แทน ความยาวของรัศมี



ถ้าโจทย์ก าหนดความยาวเส้นรอบวงให้ นักเรียนสามารถหาความยาว
ของรัศมี หรือความยาวของเส้นผ่านศูนย์กลางได้อย่างไร 

แทนค่า ความยาวของเส้นรอบวงในสูตร
ความยาวของเส้นรอบวง = πD

แล้วใช้ความสัมพันธ์ของการคูณและการหาร

หรือ 2πr



การแก้โจทย์ปัญหา

ขั้นที่ 1 ท าความเข้าใจปัญหา

ขั้นที่ 2 วางแผนแก้ปัญหา 

ขั้นที่ 3 ด าเนินการตามแผน

ขั้นที่ 4 ตรวจสอบค าตอบ



บทเรียนครั้งต่อไป

เรื่อง ตะลุยโจทย์ปัญหา
เกี่ยวกับพื้นที่ของวงกลม 

(1)



สิ่งที่ต้องเตรียม

สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th

- แบบฝึกหัด 6.47


